

徐  
如  
河

## 老厂长的良心账本里 是这人世间最明亮的底色

近日,据媒体报道,原重庆通用阀门厂在停产近20年后,因厂房拆迁获得一笔约772万元的补偿款。年近古稀的老厂长郭重智在大量原厂职工失联的情况下,凭借近50年的职工工资台账等原始资料,整理出了一份多达406人的分配员工名单。截至目前,371名职工及其家属已经分到了拆迁款。

在这个很多人“不敢谈钱,怕伤感情”的年代,一份把钱掰扯得明明白白的良心账本,让我们看到了一位老厂长的格局,看到了他的无私与公道,更看到了他对人的情义。

不管天南海北,想尽一切办法联系老职工,一个都不能少;面对“巨款”,想的始终是怎么把钱分好,怎么让职工满意,压力大到失眠睡不着觉……“讲良心、见得光、守信用”,最朴素的价值观念,却是这人世间最明亮的底色。

看了老厂长的故事,突然明白《人世间》中,周秉昆为何劫波渡尽后依然相信,做个好人始终是世间最值得的事——我们选择做一个好人,选择做善良的事,不是为了回报,只是因为这是对的。

把九成以上的利润分给员工,明令禁止员工加班,给员工设立“委屈奖”,无理由退货……这些看似不符合商业逻辑的事,于东来却坚持认为是对的,由此也创造出他的胖东来超市一系列经营“神话”。于东来朴素地道出其中关键:“无非就是善良了一些、真诚了一些,其实,每个人都应该活得真诚一些。”

被誉为日本“经营之神”的稻盛和夫认为,要取得事业和人生持续的成功,有两个条件。“第一你先要做一个好人,第二就是你必须付出不亚于任何人的努力,这样就会实现助人助天助。”所以你看,坚持做个好人,终会享受到厚福。

当然,这份福报也不一定是大富大贵,但自有一份高贵,让人活得舒心自在。再看《人世间》,也读懂了周秉义在给弟弟妹妹的家书里,那满满的坦荡和问心无愧:“我们周家的人,以后可以成为各种各样的人,但绝不可以成为没有德行的人;以后不必非要成为大家所认为的成功的人,但绝不可以成为不爱家、不爱国的人。好好生活吧,就像咱们都曾经经历并为之奋斗的那样。”

向下扎根,向阳生长!我们的世界并不完美,仍充斥各种矛盾冲突、思想困惑和人性复杂,但难得的是大多数人始终没有丧失对美好生活的执着向往、竭力追求和相互扶持,始终真诚、守信、善良,从而让这一方人世间成为值得留恋的有情天地。

背  
景

近日,海口一名网友发布视频称,自己母亲执意要参加一个老年旅游团,40元游桂林四天三夜还包吃包住,自己劝诫还被说“不正常”。该网友无奈报警后,警方多次提醒不要上当,其母亲却反复表示没事。此事在网络引发关注,7月15日,该网友发布视频后续,其母亲被导游中途要求下车返家。

## 拿什么劝回相信“40元4天3晚低价游”的母亲

7月16日,桂林市旅游市场综合监管工作领导小组办公室通报,视频提及的旅游团组团社为海南骏骏国际旅行社有限公司,地接社为桂林美好国际旅行社有限公司。组团社涉嫌的违法违规行,将按属地管辖原则,由海南省旅游行政主管部门依法查处;据目前掌握的证据,地接社涉嫌组织不合理低价游,地接社导游李某、黄某涉嫌向旅游者虚假宣传兜售物品。将根据调查结果依法严肃处理。

40元游桂林、四天三夜、包吃包住……每一个字眼,似乎都在告诉我们:别信、千万别信、一定不要信。但就是这么看上去“一眼假”的超低价旅游团,事件当中的网友母亲却坚信不疑。这件事情,最令人感到哭笑不得、无奈无助的是,当事人的儿子几乎穷尽了办法,哪怕是报警了,最终还是没能劝住执意出行的母亲,还被母亲说“有点不正常”。

在儿子和低价团之间,她没有选择相信儿子;在警察和低价团之间,她也没有选择相信警察。为什么?

我们或许是时候真正走进一些老年人的内心世界了。一般来说,最亲近的人是“一家人”,但不同年龄段的人、不同的群体,其实存在巨大的认知差异。对于一些老年人来说,日常接触多的、聊天能聊到内心深处的,可能是一起跳广场舞、一起喝茶聊天的“老姐妹”“好兄弟”。每个人都有自己的生活圈子,这些老年人也有同龄人组成的生活圈子,而他们的认知往往也被限定在这个圈子内。

比如这次,该网友母亲就解释称,旅行团这么便宜是因为有“国家补贴”,自己能够进群是被其他阿姨拉进去的。相比家人,她可能更相信自己的姐妹。而在以往的案例中,还有老年人将保健品推销员认作干儿子,将其当作知心人,甚至是最信任的人。

不难理解,人们更愿意相信“经常和自己在一起”的人,血缘和权威倒在其次了。在此次特价团事件的留言区,也变成了网友的大型吐槽现场,纷纷讲述自家的故事,表示父母根本不相信自己。老年人不听儿女劝,可能成为了一个较为普遍的现象。

这已经不是单纯的市场问题或法律问题,更像是一个洞察社会的窗口:人们该如何重建家庭信任关系?

近些年,关于低价团,旅行社的责任、导游的责任、相关职能部门管理治理的责任,甚至消费者自己的责任,都已经被探讨了很多,相关法律法规也逐渐走向完善。但是违法违规的低价团依然存在,除了严厉打击外,我们可能还要在法治之外做些什么。

和父母长辈多一些“心对心”的交流,让自己的圈子和父母的圈子产生交集,真正在物理世界和精神世界都和父母长辈“在一起”,才能让他们走出信息茧房,看见更多元也更真实的世界。据红星新闻

微信扫一扫,登录喜马拉雅。关注《大连晚报》收听有声专辑《实力热评》  
综合广播 FM103.3 《实力热评》(周一至周五 11:00—12:00)



## 汽车陪驾服务不能游走在“灰色地带”

想要重拾驾驶技能的“本本族”、刚出驾校不敢开车上路的“菜鸟族”、不熟练车况路况难免战战兢兢的新车主……在闲鱼等网络平台上,针对此类人群的陪驾服务链接越来越多。然而,记者了解到,这一行业目前也存在不少问题,亟待解决。

事实上,汽车陪驾并非新兴行业,十多年前就有一些驾校针对“本本族”推出了陪驾业务。然而,直至今日,陪驾行业仍未形成明确规范,从业者鱼龙混杂的状况也未得到根本改变。

比如,乱收费,从平台上低价招揽客户后,实际操作中存在额外收费、变相收费;不专业,尤其是个人陪驾人员缺乏相关培训资格证;安全隐患大,有的用私家车并由私家车充当陪驾教练,有的用改装车辆甚至是二手车或者报废车辆充当教练车。

陪驾服务在“灰色地带”无序发

展,原因在于缺乏制度约束、监管主体、行业标准等。与驾校教练不同,国家目前还没有“汽车陪驾”这一职业的相关培训标准和资格证,大多数提供陪驾服务的人员仅持有驾照。同时,我国汽车陪驾行业处于“无主管单位,无统一标准,无准入门槛”的状态。

此外,我国《道路交通安全法》对“陪驾学员”也没有专门的身份认定。一旦出现事故,相关方容易推卸责任,损害消费者的合法权益。

陪驾行业的发展,事关道路交通安全,也事关消费者合法权益,兹事体大。因此,对于陪驾服务,亟须予以规范。

对于陪驾人员的资质、陪驾的车辆状态、陪驾的服务内容与服务流程、收费标准,以及可能存在的安全风险等,应该有明确的行业标准。这方面,可以参照教练员的标准进行制定。特别是要明确“陪驾人员—网络平台—

消费者”的权责关系,为可能产生的纠纷划定清晰的评判标准。

相关部门需要加强对陪驾服务的监管,加大对私家车、改装车及二手车、报废车陪驾服务等违法行为的打击力度。未取得驾照的学员自行找人上路陪练,应视为无证驾驶。对明显违反价格法与反不正当竞争法的陪驾行为也要严厉打击。

鉴于不少陪驾业务通过平台挂靠接单,相关平台除了加强资质审核、日常监督外,还应建立陪驾人员与消费者互评机制、畅通投诉渠道,倒逼行业规范发展。

当然,消费者也应增强防范意识、维权意识,在选择陪驾服务时,认真查看对方资质,尽量选择口碑好的机构,并认真研究合同条款,明确相关权利义务,这样才能更好维护自身合法权益。据新京报快评

## 精读时间 1649

## 不困在别人的情绪里,不为别人的情绪买单

郭德纲在相声中有这么一个段子:“内行不要和外行争论。比如我和火箭科学家说,你那火箭燃料不好,我认为得烧柴,最好是煤,煤还得是精选煤,水洗煤不好。但凡科学家拿正眼看我一下,那他这就输了。”

所以,不要和蠢人较劲,否则外人会觉得愚蠢的人是你。

之前关注过一个作家,叫张宏杰。某天,他在微博吐槽:中午请老舅吃肥牛,跟老舅又干了一仗。

饭桌上老舅质疑张宏杰:你们研究历史的都是瞎扯,历史没有真相,你看着了?你参加了?张宏杰连忙解释:老舅,

这些都有各种档案资料在啊!打个比方,今天中午咱们吃的什么,过一个月你可能记不住了,再聊起来,明明是肥牛,你非说吃的是卤煮。可如果菜单留下了,小票留下了,这个事儿就能说清楚啊,怎么叫历史没有真相呢?研究历史的根据就是这些留下来的东西。老舅怒道:“果然知识越多歪理越多!”

张宏杰是清华大学历史系博士后,出版过《大明王朝的七张面孔》《饥饿的盛世》等专著十余部。即便如此,张宏杰花了半天时间去和老舅解释、科普,还是没用。一时间评论热烈。有一条评论很刺眼:“你有时间和上了年纪的舅舅较劲,还

不如多花点时间去写几篇稿子!”

一个人的认知半径,决定了他对事物的看法。井蛙不可语海,因为完全超出了它的视野;夏虫不可语冰,因为完全超出了它的生命;和一个无知的人较劲,无疑是对牛弹琴、鸡同鸭讲,只会显得自己很愚蠢。被自己思维困住的人,没人能解开他头脑里的枷锁。

王尔德说过一句话:和别人谈论他不了解的东西,永远是徒劳的。与他们交往的最好方式是:你保留你的看法就好,我不会改变你,你也不要影响我。

作家白落梅在《相思莫相负》中说:“人的情绪,是一种传染病,当你不能感染

一个人,就必定要被其所感染。”别人有什么样的情绪,是他的自由,无法左右。但不困在别人的情绪里,不为别人的情绪买单,是我们可以自主选择的。学会调整好自己的心态,把注意力从关注他人情绪上收回来,放在完善和强大自己身上。

勇敢和情绪巨婴们划清界限,保护自己的能量磁场。

哲学家叔本华曾讲:“面对那些傻瓜笨蛋呢,我们只能用一种方式处理:那就是不要和这种人谈话。”不与杠精争高下,不跟蠢人论是非,不同巨婴讲因果。遇到不同频道的人,默不作声地远离,是对彼此最好的成全。文Moon